Matematika EP2
Komplex szamok, 1. gyakorlat
2024/25. tavaszi félév

1. Elméleti osszefoglalo

Komplex szamok algebrai és trigonometrikus alakja

A z komplex szdm algebrai alakja 2 = 2 + yi, ahol 2,y € R és i2 = —1. x a komplex szdm val6s része (Re(z) = z),
mig y a képzetes rész (Im(z) = y). A komplex szdm abszoliit értéke |z| = /22 + y2, mig a konjugéltja z = = — yi.
A komplex szdmoknak geometriai reprezentécidja is van, mégpedig az xy-sik P(x, y) pontja, vagy az xy-sikban az ori-
g6bdl a P(x,y) pontba mutatd O? vektor. Amennyiben -vel jeloljiik az « tengely és az O P vektor altal bezart szoget,

illetve r-rel az (ﬁ vektor hosszat, akkor felirhatjuk a komplex szdmok trigonometrikus alakjét: z = r(cos ¢+ sin ).
Itt az r és ¢ paraméterek a kovetkezd mdédon szamolhatdak:

x
cosp =, sin p = %, r =22+ 92

Miiveletek algebrai és trigonometrikus alakban
Tekintsiik a z; és zo komplex szdmokat, melyek algebrai és trigonometrikus alakja a kovetkez8: 21 = x1 + y14,
2o = Ta + Yai, illetve zq = r1(cos 1 + isin 1), 22 = 12(COS P2 + i sin ps).

1. Osszeadads, kivonds: ALGEBRAI alakban végezhetd el. (A valds és képzetes részekre kiilon-kiilon elvégezziik
az Osszeadast/kivonast.)

21 E£ 29 = (¥1 £ 22) + (Y1 T y2)i

2. Szorzds: ALGEBRAI és TRIGONOMETRIKUS alakban is elvégezhetd.
2122 = (21 22 — Y1 - y2) + (21 Y2 + T2 - y1)i
2129 =11 - T3 [cos(p1 + p2) + isin(p1 + 2]

3. Osztds: ALGEBRAI és TRIGONOMETRIKUS alakban is elvégezhet6. (Algebrai alakban a nevezd konjugélt-
javal bovitiink.)

T + Y1t _ (x1 + y17) (22 — yot)

z2 Tyt (w2 + y2i) (w2 — y2i)

21

r ..
= — [cos(ip1 — p2) + isin(p1 — p2)]
Z2 T2

4. Hatvdnyozds: Legtobbszor TRIGONOMETRIKUS alakban érdemes elvégezni.

2" = r" [cos(np) + isin(nep)]



5. n-edik gyokvonds: TRIGONOMETRIKUS alakban végezhetd el. A z komplex szdm n-edik gyoke minden olyan
w komplex szdm, melyre w™ = z. Minden z # 0 komplex szamnak pontosan n db n-edik komplex gyoke van:

20,21, - - -, %n—1, ahol
2 = Vr [cos <<P+k277> + isin (WT>} , k=0,1,...n—1
n n
2. Feladatok
1. Széamolja ki a kovetkez8 komplex szamok esetében a z1 + 295 21 — 295 21 - 22; z—;; z1(2z2 — 21); f értékeket!

(@21 =2+4+56,20=-3i+4 (b)z;=vV3—i,z0=1+1

©) 21 =1—36,20 = —i )z =—i+220=—4+Ti

2. Hozza algebrai alakra a kovetkezd kifejezéseket!

(@) (146i) —i(—4+5i) () (1+4)(2—31) () (2+10)(4—T7i)

2+ 4i 1 2+i
32 © G52 O i

(d)

3. Hatdrozza meg " értékét, ahol n € N!

4. Trja fel a kovetkez6 komplex szamok trigonometrikus alakjat!
@z=1+iV3 M z=v2+ivV2 (©z=v6-iV2

dz=-1+1 (e)z=-2 Hz=-1—-1

(@) 2= —4i () z = —V/3 +i (i)z=—%——z

oS

5. Hozza algebrai alakra a kovetkez6 kifejezéseket!

2 2 5 5
(a)4 (cos % + i sin %) b) 3 (cos ?ﬂ + i sin ;) (©)2 (cos ?ﬂ + i sin ;)

2
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6. Szdmolja ki a kovetkezd komplex szdmok esetében a z; - 2o; ZL illetve 22 értékeket! (az eredményeket elég
z2 21
trigonometrikus alakban megadni, de fontos a fargumentum, azaz ¢ € [0; 27))

(@ z1 =2 (cosg —|—isin§) és 2o =4 (cos% —|—isin%)

2 2
(b) z1 :2(cos£—|—isin%) és z2=4<cos;+isin;>



7. Végezze el a kovetkezd hatvanyozasokat!
@ (1+V3)" () (1) (©) (~1+1)

(d) (1+10)*2 ) (—2v3+2))~° () (24 2)°

8. Végezze el a kdvetkez6 gyokvonasokat!

(a) V/—16 (b) V2i (c) V/—243i

)\ —4V2+idV2 () Y/ —V3+i O V1+iV3

9. Oldja meg a kovetkezd egyenleteket!
(@z'-1=0 () 2> =1+i (€) 2> —82+25=0

@* 22+ (2-2)2+2i=0 (e)*206+2:3+2=0



